
ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 13/5/2026

Του: Κοτίδη Βασιλείου, Βουλευτή Ημαθίας

ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας

ΘΕΜΑ: «Ανάγκη για θεσμοθέτηση της απόδοσης κατ’ ελάχιστον πλήρους
σύνταξης στις μητέρες των ατόμων με αναπηρία ή, σε περίπτωση θανάτου
αυτών, στον πατέρα»

Κυρία Υπουργέ,

Είμαστε αποδέκτες διαμαρτυριών, καθημερινά, για κόπους και αδιέξοδα, τα οποία
αντιμετωπίζουν, κυρίως, μητέρες ατόμων με κάθε φύσης αναπηρία, ανήλικων ή ενήλικων,
καθώς, είναι επιφορτισμένες με τη φροντίδα του τέκνου τους. Το ανωτέρω καθήκον απαιτεί μια
ολοήμερη ενασχόληση, όπου είναι πολύωρη η δαπάνη χρόνου, τεράστια τα οικονομικά έξοδα
και μεγάλος ο κόπος. Η φροντίδα αυτή, στις περισσότερες περιπτώσεις, καθιστά αδύνατη την
επαγγελματική ενασχόλησή τους με βιοποριστικό επάγγελμα, είτε ως υπαλλήλου είτε ως
επιχειρηματία. Ελλείψει της κρατικής πρόνοιας για παροχή πλήρους κάλυψης μιας κατ’ οίκον
φροντίδας αυτών των προσώπων, η οποία όφειλε να υπερβαίνει το οκτάωρο, δεν έχει
αποκατασταθεί, μέχρι στιγμής, η πλήρης υποστήριξη από πλευράς της Πολιτείας στους α’
βαθμού συγγενείς, που λειτουργούν, άτυπα, ως φροντιστές των ΑμεΑ επί 24ώρου, με κύρια
επιβαρυνόμενες τις μητέρες, χρονικά, εργασιακά και οικονομικά, ιδίως, όταν οι εν λόγω είναι
προστάτες μονογονεϊκής οικογένειας. Αποτέλεσμα αυτής της χρόνιας παράληψης είναι το να
εξοντώνονται οργανικά, οικονομικά και ψυχολογικά οι ως άνω συγγενείς, κατεξοχήν, οι
μητέρες. Εξ’ αυτού, είναι επιτακτική η ανακούφιση αυτών των μητέρων, αφού υποκαθιστούν
την κρατική φροντίδα,  που δεν παρέχεται,  δυστυχώς,  στην πλήρη έκταση και στο εύρος που
απαιτείται.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται η κ. Υπουργός:

Προτίθεστε να καταστήσετε τις μητέρες αναπήρων προσώπων δικαιούχους σύνταξης
αναπηρίας, χωρίς να προϋποτίθεται για την άσκηση του σχετικού δικαιώματος οποιοδήποτε
χρονικό ή ηλικιακό κριτήριο, λαμβάνοντας υπόψη, προκειμένου για τη διαμόρφωση του ύψους
της καταβολής των ως άνω συντάξιμων αποδοχών, το ότι η ενασχόλησή τους με τη φροντίδα
των αναπήρων τέκνων τους απαιτεί δαπάνη χρόνου μεγαλύτερη των 16 ωρών, καθημερινά,
χωρίς αργίες και ρεπό, δαπάνη κόπου αλλά και δαπάνη χρήματος, που υπερβαίνει κατά πολύ
τα μέτρα της ανατροφής ενός παιδιού τυπικής ανάπτυξης;
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